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Θα έχουμε ανάπτυξη ή “μερική” ανάπτυξη; Στον
«Θεό» οι τιμές πρώτων υλών και κοντέινερ

2021/06/04 09:13 στην κατηγορία ΥΠΟΓΕΙΟΣ

Η πανδημία έχει επιφέρει σημαντικές ανακατατάξεις στην παγκόσμια οικονομία, αφού
πλέον η «μη κανονικότητα» θεωρείται «κανονικότητα».

Ασφαλείς προβλέψεις προσφοράς και ζήτησης δεν μπορούν να γίνουν και οι όποιοι
σχεδιασμοί γίνονται σε βραχυπρόθεσμο επίπεδο.

Πάμε στα θετικά: Το ΔΝΤ προβλέπει εφέτος ανάπτυξη 3,3% της ελληνικής 
οικονομίας και 5,4% για το 2022, έπειτα από την ύφεση του 8,2% το 2020.

Πάμε στα αρνητικά: Ασφυκτικές πιέσεις έχουν αρχίσει ήδη να δημιουργούνται στην
ελληνική οικονομία, λόγω της αλματώδους ανόδου των διεθνών 
χρηματιστηριακών τιμών πρώτων υλών και τελικών προϊόντων και υπηρεσιών,
που σε συνδυασμό με την… εξωπραγματική αύξηση της τάξης του 525% των 
ναυτιλιακών ναύλων για τις μεταφορές κοντέινερ προκαλούν σημαντικά
προβλήματα στις εξαγωγικές, αλλά και τις εισαγωγικές ελληνικές επιχειρήσεις.

Σύμφωνα με ανάλυση του ΕΒΕΑ, το πετρέλαιο θέρμανσης έχει αυξηθεί κατά 37,94%,
η βενζίνη κατά 52,14%, η σόγια κατά 17,10%, ο καφές κατά 26,59%, το γάλα κατά
20,06%, το καλαμπόκι κατά 35,64%, τα πουλερικά κατά 16,64%, το μαλλί κατά
12,72%, ο χαλκός κατά 33,19%, το αλουμίνιο κατά 26,54% κ.λπ.

Μέσα σε αυτό το εκρηκτικό μείγμα αυξήσεων, οι επιχειρήσεις στο σύνολό τους,
εξαγωγικές και εισαγωγικές, έχουν να αντιμετωπίσουν και την αλματώδη άνοδο του
κόστους του ναυτιλιακού ναύλου, το οποίο από την Ασία στην Ευρώπη έχει αυξηθεί 
τον τελευταίο χρόνο κατά 525% (!), καθώς η μεταφορά ενός κοντέινερ κοστίζει
πλέον πάνω από 10.000 δολάρια, όταν πριν περίπου ένα χρόνο η τιμή του ήταν
αισθητά κάτω από 2.000 δολάρια.

Όπως επισημαίνει το ΕΒΕΑ, οι πληθωριστικές αυτές τάσεις που παρατηρούνται
καθιστούν αποτρεπτικές τις εισαγωγές πρώτων υλών, αλλά και τελικών προϊόντων
στη χώρα, καθώς μεγάλος αριθμός των ελληνικών επιχειρήσεων δεν μπορεί να
αντεπεξέλθει σε τέτοια κόστη, ενώ οι τάσεις αυτές, ανόδου των τιμών, είναι
αδύνατον να απορροφηθούν από τις ίδιες τις επιχειρήσεις.



Τέλος, μεγάλο ερωτηματικό αποτελεί η στάση των καταναλωτών. Θα υπάρξει
«ξέσπασμα» των Ελλήνων το καλοκαίρι, έπειτα από τα συνεχόμενα lockdown; Από
την άλλη, ποιες είναι οι αντοχές των ελληνικών νοικοκυριών;

Το επόμενο διάστημα οι απαντήσεις…


